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Referat fra møde med fællesrådenes arbejdsgruppe 10. oktober 

2022 

 

Deltagere:  

Flemming Larsen, Fællesrådet for Lystrup, Elsted, Elev og Nye. 

Barbara Dunn, Fællesrådet for Møllepark-Vesterbro Kvarter 
Karen Yde, Stravtrup Fællesråd 

Jakob Ljungberg, sekretariatschef, Teknik og Miljø 

Nille Friis, Rådmandssekretariatet, Teknik og Miljø 

 

Dagsorden 
- Proces og tidshorisont for revision af samarbejdsaftalen drøftes 

- Tematikker i samarbejdsaftalen – behovet drøftes  

Referat:  
- Der er et ønske fra Borgmesteren og Rådmanden om at se på sam-

arbejdsaftalen – den skal politisk godkendes.  

- Rådmanden lægger den reviderede samarbejdsaftale frem i Byrådet 

– men vil gerne stå sammen med fællesrådene om at være afsen-

dere på den.  

Proces:  

- Der er meget fokus på borgerinddragelse, civilsamfundet og fælles-

rådene – vil gerne vende tilbage til Byrådet i 2. kvartal 2022. Vigtigt 

at have tid til at tale om indholdet.  

- Samarbejdsaftalen skal drøftes, dels med arbejdsgruppen, dels med 

formandskredsen. Hvordan gør vi det bedst?  

- Bruge formandsmøde primo 2023 til at drøfte svaret på tematikkerne 

(tidlig borgerinddragelse – hvad kunne ligge i det? – hvordan kan 

man svare på kritikken af den manglende brede forankring) – på 

baggrund af udspil fra forvaltningen og arbejdsgruppen.  

- Maj 2023: Forslag vi kan drøfte med Rådmanden 

Tematikker:  

- Primære anke mod den gamle aftale: Visionerne er smukke, realise-

ringen halter.  

- Kommunikationsrammer, tidlig inddragelse. De nære samtaler hvor 

der bliver lyttet rummer de gode oplevelser.  

- Ikke kommunikation med alle magistratsafdelinger – typisk kun 

MTM.  

- Fællesrådene er meget forskellige i situation og geografi – hvordan 

kan vi håndtere det?  

- Hvad er et fællesråd? Hvad vil Aarhus Kommune med fællesrå-

dene? Klare krav og forventninger fra kommunen.  

- Politikerne har brug for noget fra fællesrådene: Den lokale foran-

kring. Hvordan forpligter vi fællesrådene på at lave inddragelsespro-

cesser? Kommunikere til hele lokalområdet? Hvordan sikrer man le-

gitimitet og repræsentativitet?  
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- Forpligtelsen til at lytte – men det er byrådet, der beslutter.  

- Synliggøre inddragelsesprocesser: Når der sker noget lokalt, bliver 

fællesrådet inddraget – tidligt (hvad betyder det?). Lokalt aftales det 

hvordan inddragelsen sker. Hvad er forventningen? Jo tidligere man 

bliver inddraget, desto mere løst er oplægget. Hvor er ambitionsni-

veauet? 

- Skabe en bedre platform for samarbejdet mellem byråd og fælles-

råd. Et element heri er legitimiteten – taler man for sig selv eller for 

lokalområdet?  

Tidsplan:  

Medio oktober-

medio novem-

ber 2022 

 

Forvaltningen formulerer, evt. med inddragelse af ar-

bejdsgruppen, forslag til udmøntning af temaer på bag-

grund af de allerede indkomne temaer fra høringsrunde 

og formandsmøde i første halvdel af 2022.  

Medio november ligger et råudkast med tematikker med 

bullits som uddyber mulige svar på tematikkerne 

Ultimo novem-

ber 2022 

Råudkast sendes til arbejdsgruppen 

Primo decem-

ber 2022 

Møde med arbejdsgruppen – drøfte råudkast 

Medio decem-

ber 2022 

Råudkast tilrettes og sendes ud til formandskredsen, 

som er adviseret om at der kommer materiale 

Ultimo ja-

nuar/primo fe-

bruar 2023 

Møde med formandskredsen om hvorvidt de skitserede 

handlinger/svar imødekommer ønskerne 

Primo februar-

medio marts 

2023 

Forvaltningen tilretter på baggrund af mødet og udarbej-

der et egentligt udkast til samarbejdsaftale 

Medio marts 

2023 

Udkast til samarbejdsaftale udsendes til alle fællesråd 

Primo april Fællesrådsseminar med drøftelse af udkast til samar-

bejdsaftale.  

April Tilretning og færdiggørelse 

Maj-juni Byrådsmøde med drøftelse af forslag til samarbejdsaf-

tale 

 

Praktisk:  

• Forvaltningen varsler formandskredsen, at der kommer en op-

gave i december/januar som optakt til formandsmøde. 
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• Send materialet ud et par dage før møder, det giver mere kon-

struktive svar 

• Formandsmødet (og evt. seminaret) skal gerne holdes i Blixens 

Roof Top – akustikken i lokalerne på Rådhuset dur ikke til mø-

der af den type 

• Opmærksomhed på valg på fællesrådsseminaret. Denne del har 

fællesrådene selv ansvar for. Afstemningsregler skal være på 

plads inden seminaret.  

• Send gerne feedback på processen, så meld ind – så vi evt. kan 

justere.  
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